



ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව
இலங்கை மத்திய வங்கி
CENTRAL BANK OF SRI LANKA

සන්නිවේදන දෙපාර්තමේන්තුව

30, ජනාධිපති මාවත, කොළඹ 01, ශ්‍රී ලංකාව

දුරකථන අංක: 2477424, 2477423, 2477311

ෆැක්ස්: 2346257, 2477739

ඊ-මේල්: dcommunications@cbsl.lk, communications@cbsl.lk

වෙබ් අඩවිය: www.cbsl.gov.lk

ප්‍රතිපත්ති නිවේදනය

නිකුත් කළේ ආර්ථික පර්යේෂණ දෙපාර්තමේන්තුව

දිනය 2013 සැප්තැම්බර් මස 17 වැනි දින

මුදල් ප්‍රතිපත්ති විවරණය - 2013 සැප්තැම්බර්

ශ්‍රී ලංකා ආර්ථිකය, 2013 පළමු කාර්තුවේදී වාර්තා කළ සියයට 6.0 ක (මූර්තමය වශයෙන්) වර්ධනයට සාපේක්ෂව දෙවන කාර්තුවේදී සියයට 6.8 ක වර්ධනයක් වාර්තා කළේය. කාර්මික අංශයෙහි ඉහළ ක්‍රියාකාරීත්වයක් නොකඩවාම පැවතීම සහ සේවා අංශය යථා තත්ත්වයට පත්වීම දෙවන කාර්තුවේ වර්ධනය සඳහා දායක වූ නමුත් කෘෂිකාර්මික අංශයෙහි මන්දගාමී වර්ධනයක් සිදුවිය. 2012 වසරේ දක්නට ලැබුණු මන්දගාමී වර්ධනය නැවත යථා තත්ත්වයට පත් වෙමින් දළ දේශීය නිෂ්පාදිතය ක්‍රමයෙන් වර්ධනය වීම, 2013 වසරේදී ආර්ථිකය ඉලක්කගත සියයට 7.5 ක වර්ධනය ලඟාකර ගැනීමට ඇති ශක්‍යතාවය තහවුරු කරයි. දේශීය ආර්ථික කටයුතු සාමාන්‍ය තත්ත්වයට පත්වීමට සමගාමීව ගෝලීය ආර්ථිකයෙහි අපේක්ෂිත යථා තත්ත්වයට පත්වීම, දේශීය ආර්ථිකයෙහි වර්ධන ගමන්තාවය තවදුරටත් ඉහළ දමනු ඇත.

වෙළෙඳ හිඟය යහපත්වීම, සංචාරක ඉපැයීම්, විදේශ සේවා නියුක්තිකයන්ගෙන් ලද ප්‍රේෂණ, සෘජු විදේශ ආයෝජන, බැංකු අංශය වෙත වූ විදේශ ණය ප්‍රාග්ධන සහ රජයේ සුරැකුම්පත් වෙත වූ විදේශ ආයෝජන වැනි විදේශ ප්‍රවාහ ශ්‍රී ලංකාවේ විදේශීය අංශය ස්ථායීව පවත්වා ගැනීමට උපකාරී විය. කෙසේවෙතත්, මෑතකදී දේශීය විදේශ විනිමය වෙළෙඳපොළෙහි යම් විචලනාවයක් දක්නට ලැබුණු අතර, මෙය නැගී එන ආර්ථිකයන්ට බලපෑම් ඇති කරමින් ඇමෙරිකා එක්සත් ජනපදයෙහි සිදු කිරීමට නියමිත ගුණාත්මක ලිහිල්කිරීම් අවම කිරීම හේතුකොටගෙන සිදු විය. මේ අතර ජාතික ඉතිරිකිරීමේ බැංකුව විසින් නිකුත් කළ ජාත්‍යන්තර බැඳුම්කරයෙන් අපේක්ෂිත ලැබීම් මගින් වෙළෙඳපොළ විශ්වාසනීයත්වය ශක්තිමත් වූ අතර, මෑතකදී රුපියල අවප්‍රමාණය වීම බොහෝදුරට වෙළෙඳපොළ අපේක්ෂාවන් මතම සිදු වූ බව පෙන්වුම් කෙරේ. ජාතික ඉතිරිකිරීමේ බැංකුවේ ජාත්‍යන්තර බැඳුම්කරයේ ලැබීම්, ඉතුරුම් - ආයෝජන පරතරය මූල්‍යනය කිරීම සඳහා දායක වන අතරම එමගින් තවදුරටත් දළ නිල සංචිතය ඉහළ නැංවීම සිදු වනු ඇති අතර, එය වසර අවසානයේදී අපේක්ෂිත එක්සත් ජනපද ඩොලර් බිලියන 7.0 ක දළ නිල සංචිත ඉලක්කය ලඟා කර ගැනීමට උපකාරී වනු ඇත.

ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් සිය ප්‍රතිපත්ති පොලී අනුපාතික 2013 මැයි මාසයේ දී පහළ දැමීමත් ඉන් අනතුරුව ජූලි මාසයේදී සිදු කළ ව්‍යවස්ථාපිත සංචිත අවශ්‍යතාවය පහළ දැමීමත් මගින් දේශීය ණය වෙළෙඳපොළ තත්ත්වයන් ලිහිල් වූ අතර එමගින් වෙළෙඳපොළ පොලී අනුපාතික පහළ ගියේය. කෙටිකාලීන ණය පොලී අනුපාතිකයන්ගේ පහළ යාම දීර්ඝකාලීන ණය පොලී අනුපාතික කෙරෙහි ද පැතිරයාම ආරම්භ වී ඇති අතර එම ප්‍රවණතාව ඉදිරි මාසවලදී තවදුරටත් සිදුවනු ඇතැයි අපේක්ෂා කෙරේ. මෙමගින් ආර්ථික නියෝජිතයන්ගේ ණය පිරිවැය තවදුරටත් පහත වැටෙනු ඇත. මෙම වර්ධනයන්ගේ ප්‍රතිලාභ ලබමින් වාණිජ බැංකු විසින් පෞද්ගලික අංශය වෙත ලබා දුන් ණය ප්‍රමාණයෙහි නාමික අගය 2013 ජූලි මාසයේ දී රුපියල් බිලියන 28.5 කින් ඉහළ ගිය නමුත් වාර්ෂික ලක්ෂ්‍යමය පදනම මත ණය වර්ධනය, පදනම් බලපෑම හේතුකොටගෙන ජූනි මාසයේ දී පැවති සියයට 8.9 සිට ජූලි මාසයේ දී සියයට 8.4 දක්වා පහත වැටුණි. පෞද්ගලික හා රාජ්‍ය අංශයට ලබා දුන් ණය ප්‍රමාණයෙහි ප්‍රසාරණය පිළිබිඹු කරමින්, 2013 වර්ෂය සඳහා ඉලක්කගත සියයට 15 ක් වන සාමාන්‍ය මුදල් ප්‍රසාරණය අභිබවා යමින් 2013 ජූලි මාසයේ දී පුළුල් මුදල්හි (M_{2b}) සියයට 16.4 කින් වර්ධනය විය. රජයේ අඛණ්ඩ රාජ්‍ය මූල්‍ය ඒකාබද්ධකරණ ප්‍රයත්නයන් සහ රාජ්‍ය සංස්ථාවන්හි ඉහළ මූල්‍ය විනය, වාණිජ බැංකු මත රාජ්‍ය අංශයේ රඳා පැවැත්ම පහළ දමනු ඇතැයි අපේක්ෂා කරන අතර එමගින් මුදල් ප්‍රතිපත්ති ලිහිල්කරණයේ ප්‍රතිලාභ පෞද්ගලික අංශය වෙත ගලායනු ඇත.

උද්ධමනය පිළිබඳව ඉදිරි දැක්ම තවදුරටත් සතුටුදායක මට්ටමක පවතිනු ඇත. ජාත්‍යන්තර වෙළෙඳ භාණ්ඩයන්හි මිල ගණන් ඉහළ යාමේ පීඩනයක් නොමැතිවීම, හිතකර කාලගුණික තත්ත්වයන් පැවතීම හමුවේ දේශීය ආහාර සැපයුම වර්ධනය වීම හා ඉල්ලුම් පීඩන අඩු මට්ටමක පැවතීම, වසරේ මේ දක්වා උද්ධමනයට හිතකර ලෙස බලපා ඇත. මේ අනුව කොළඹ පාරිභෝගිකයන්ගේ මිල දර්ශකය (2006/07=100) මගින් මනිනු ලබන උද්ධමනය, වාර්ෂික ලක්ෂ්‍යමය පදනම මත ජූලි මාසයේ පැවති සියයට 6.1 සිට අගෝස්තු මාසයේ දී සියයට 6.3 දක්වා සුළු වශයෙන් ඉහළ ගිය අතර මූලික උද්ධමනය පෙර මාසයේ පැවති සියයට 3.1 හි ම නොවෙනස්ව පැවතුණි.

ඉහත කරුණු සැලකිල්ලට ගනිමින්, 2013 සැප්තැම්බර් මස 16 වැනි දින පැවති මුදල් මණ්ඩල රැස්වීමේ දී දැනට පවත්නා මුදල් ප්‍රතිපත්ති ස්ථාවරය තවදුරටත් එලෙසම පවත්වා ගැනීම සුදුසුයැයි මුදල් මණ්ඩලයෙහි මතය වූ අතර ඒ අනුව, මහ බැංකුවේ ප්‍රතිමිලදීගැනුම් සහ ප්‍රතිවිකුණුම් අනුපාතික පිළිවෙලින් සියයට 7.00 සහ සියයට 9.00 ලෙස නොවෙනස්ව පවත්වා ගැනීමට තීරණය කරන ලදී.

ඉදිරියට නියමිත මුදල් ප්‍රතිපත්ති ප්‍රකාශය නිකුත් කරනු ලබන දිනය යථාකාලයේ දී ප්‍රකාශයට පත් කරනු ඇත.